

## EXPUNERE DE MOTIVE

Cooperarea Economică a Mării Negre (CEMN) a luat ființă, ca structură subregională, prin semnarea Declarației de la Istanbul (25 iunie 1992) de către șefii de stat și de guvern din 11 țări riverane sau situate în bazinul Mării Negre : Albania, Armenia, Azerbaidjan, Bulgaria, Georgia, Grecia, Republica Moldova, România, Rusia, Turcia și Ucraina. Cu statut de observator la CEMN participă Austria, Egipt, Israel, Italia, Polonia, Slovenia și Tunisia.

Alte 14 state, între care cele din spațiul ex-iugoslav și Franța, Germania, Japonia și Africa de Sud, și-au exprimat dorința de a deveni membri sau observatori la CEMN, iar organizații și instituții cum sunt Uniunea Europeană, OSCE, Consiliul Europei, CE/ONU, ONUDI, BERD și BEI sprijină activitățile CEMN.

CEMN și-a propus ca obiective accelerarea dezvoltării economice și sociale a statelor participante și grăbirea integrării lor în Uniunea Europeană, prin intensificarea cooperării multilaterale dintre ele, folosirea avantajelor care decurg din proximitatea geografică, complementaritatea economiilor lor naționale și mai ales, din bogatul potențial în resurse naturale și umane (piață de peste 350 milioane de consumatori).

Începând cu trimestrul IV 1998, va deveni operațională Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre, cu sediul la Salonic, care va oferi suportul financiar pentru implementarea proiectelor de cooperare în această zonă.

Capitalul inițial al Băncii este de 1 miliard DST (cca.1,5 miliarde dolari) din care România deține o cotă de 13,5 % (nivelul doi de participare după cel de 16,5 % al Federației Ruse, Turciei și Greciei).

Intrarea în funcțiune a Băncii pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre va da un nou impuls proiectelor de cooperare din regiune, referitoare în principal la: instalarea unor linii de

comunicații regionale și transregionale pe bază de fibră optică; interconectarea rețelelor electrice și asigurarea compatibilității cu alte regiuni adiacente; construirea unor magistrale transregionale pentru transportul energiei (petrol și gaz natural); dezvoltarea în regiunea Mării Negre a unei infrastructuri de transport integrate în rețeaua europeană; crearea în această regiune, până în anul 2000, a unei zone de comerț liber.

Caracteristica majorității proiectelor care s-au prefigurat în cadrul CEMN o reprezintă marea lor anvergură, necesitând mijloace financiare foarte mari, care depășesc posibilitățile statelor participante. De aceea este de dorit ca la realizarea și finanțarea acestor proiecte să fie atrase atât instituțiile financiare internaționale, cât și sectorul privat din țările dezvoltate economic.

În vederea sporirii forței de atracție a CEMN, la reuniunea la nivel înalt a statelor CEMN de la Yalta (Ucraina), din 4-5 iunie 1998, șefii de stat sau de guvern au semnat Carta Organizației Cooperării Economice a Mării Negre, prin care inițiativa de cooperare se va transforma în organizație economică regională. Carta va intra în vigoare după ratificarea sa de către minimum 9 parlamente naționale.

Carta CEMN sintetizează, în esență, principiile, obiectivele, domeniile de cooperare și structura instituțională a CEMN.

În privința structurii organizației, aceasta va consta din întâlnirile la nivel înalt, care se vor convoca atunci când va fi necesar, Consiliul Miniștrilor Afacerilor Externe, ca organ de decizie, Comitetul funcționarilor superiori, de lucru și de experți, Secretariatul Permanent Internațional de la Istanbul.

Alte organe afiliate cum sunt Adunarea Parlamentară a CEMN, Consiliul Oamenilor de Afaceri, Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre, Comitetul Academic Permanent vor conlucra strâns cu organizația pentru îndeplinirea obiectivelor acesteia.

Transformarea CEMN în organizație economică regională va contribui la creșterea prestigiului acestei inițiative de cooperare, precum și la consacrarea sa ca exercițiu complementar eforturilor de integrare în Uniunea Europeană sau într-un spațiu economic mai larg, general-european.

România a fost una din susținătoarele active ale ideii de instituționalizare a CEMN, iar ratificarea, între primele state, a Cartei CEMN i-ar conferi atuuri suplimentare în lansarea și susținerea la finanțare a unor prime proiecte de dezvoltare.

Aspectele financiare ale participării României la bugetul organizației CEMN au fost reglementate prin Hotărârea de Guvern nr.41 din 12 august 1994, iar adoptarea Cartei nu modifică cu nimic regimul stabilit prin aceasta.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care, în conformitate cu prevederile Legii nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU

Radu Vasile

